



大海之南谱新篇

—写在党的十九大来临之际

■ 本报记者 况昌勋

历史的潮流，总是浩浩荡荡，勇往直前；时代的脚步，总是永不停歇，无可阻挡。

10月18日，中国共产党第十九次全国代表大会将胜利召开。这是在全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义发展关键时期召开的一次十分重要的大会，承载着亿万人民的期待。

“2020年全面建成小康社会后，我们要激励全党全国各族人民为实现第二个百年奋斗目标而努力，踏上建设社会主义现代化国家新征程，让中华民族以更加昂扬的姿态屹立于世界民族之林。”党的十九大召开前夕，习近平总书记在省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神，迎接党的十九大”专题研讨班开班式上发表了重要讲话。

宏伟蓝图，催人奋进；殷殷嘱托，信心倍增。

2013年的春天，习总书记视察海南，对全国最大经济特区给予了厚望。他站在党和国家事业全局的高度，为海南指明方向：加快建设经济繁荣、社会文明、生态宜居、人民幸福的美好新海南，争创中国特色社会主义实践范例，谱写美丽中国海南篇章。

谆谆嘱托重如千钧，殷殷期望言犹在耳。

海南深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，特别是习总书记2013年视察海南时的重要讲话精神，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，牢固树立和贯彻落实新发展理念，充分发挥“三大优势”，加快建设美好新海南，争创中国特色社会主义实践范例，谱写美丽中国海南篇章。

在习总书记重要讲话精神的鼓舞下，海南大力弘扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，豪情满怀地做好各项工作，加快建设美好新海南：2016年海南全省生产总值40445亿元，5年间迈上两个千亿台阶；固定资产投资3747亿元，实现5年翻番；旅游总人数突破6000万人次，连续3年每一个千万台阶；新增市场主体11万户、新增注册资本5968.77亿元，分别是2011年的1.9倍和4.7倍。

10月16日，我省26名出席中国共产党第十九次全国代表大会的代表赴京参加大会。他们带着琼州大地上的变化与收获，带着琼州儿女新的精神状态和奋斗姿态，向党中央和总书记报告……

强化理论武装

把习总书记系列重要讲话精神转化为推动海南发展的强大动力

逐梦前行，首在把舵导航；攻坚克难，更需引领力量。

9月29日，省委召开“大研讨大行动”活动总结交流暨理论研讨会，总结交流“深入学习贯彻习近平总书记视察海南时的重要讲话精神建设美好新海南”大研讨大行动成果。百日大研讨大行动，是海南在党的十九大即将召开、海南即将迎来建省办经济特区30周年之际，开展的一场重要活动，进一步凝聚人心、汇聚力量，科学谋划海南新一轮改革、开放和发展。

踏上新征程的海南，往哪儿走，怎么走，答案在习总书记视察海南时的重要讲话中。

百日大研讨大行动中，全省各级党组织学习习近平总书记系列重要讲话精神，特别是习近平总书记2013年视察海南时的重要讲话精神，作为重要政治任务和“必修课”。大家原原本本学习重要讲话，准确把握蕴含其中的治国理政新理念新思想新战略，领会掌握贯穿其中的马克思主义立场观点方法，深刻体会到以习近平同志为核心的党中央对海南的关心和厚爱。

省委书记刘赐贵强调，维护以习近平同志为核心的党中央权威，是党和国家的根本利益所在，要强化“四个意识”，自觉做到思想上绝对忠诚、组织上自觉服从、行动上坚定紧跟，时时处处用习近平总书记系列重要讲话精神武装头脑、指导实践。对习总书记重要讲话精神和中央重要部署，做到第一时间学习、第一时间贯彻落实，不折不扣、确保中央政令在海南落地生根见效。

今年4月以来，从中央对海南省委主要领导同志职务调整后召开的第一次省委常委会会议原原本本重温了习近平总书记2013年视察海南时的重要讲话，以及《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党党内监督条例》《国务院关于推进海南国际旅游岛建设发展的若干意见》等相关文件，到在全省广大党员干部职工中开展百日大研讨大行动，海南将习总书记系列重要讲话精神，这一海南谋划改革、开放、发展的行动指南，刻入人心，落在实处。

思想的激荡，带来的是思路的廓清。今年4月底胜利闭幕的省第七次党代会，在谋划未来5年发展蓝图时，把习总书记系列重要讲话精神贯穿始终，提出了加快建设经济繁荣、社会文明、生态宜居、人民幸福的美好新海南的奋斗目标，强调要坚定不移讲政治、讲规矩，坚定不移推进全面从严治党，坚定不移实施生态立省战略，坚定不移推进改革开放，坚定不移践行以人民为中心的发展思想，坚定不移推进法治海南建设。9月22日，省委七届二次全会审议通过《中共海南省委关于进一步加强生态文明建设 谱写美丽中国海南篇章的决定》，提出坚持生态立省不动摇，倍加珍爱、精心呵护海南的青山绿水、碧海蓝天，以生态文明建设引领经济社会发展。

速度竞赛的背后，是海南审批从简化走向极简。海南在省域“多规合一”改革前提下，充分利用经济特区立法权，创造性地提出了园区区域评估审批取代单个项目评估审批等“六个试行”，审批事项减少至14项，审批时间再次瘦身80%以上，对入驻企业实现零审批。

作为欠发达省份，海南经济总量不大，若没有求新求变的勇气、敢闯敢试的魄力，美好新海南只能是空中楼阁。

海南向改革要动力，直面发展难题。海南树立“改革永远在路上”的思维，坚决落实中央全面深化改革的战略部署，省域“多规合一”改革深入推进，为全省实现“一张蓝图干到底”奠定了关键基础，中央充分肯定海南省域“多规合一”迈出了步子，探索了经验；新一轮农垦改革实现政企分开，“八八战略”积极实施，海垦活力有效激发；三亚创新增旅游市场监管获全国点赞。

海南向开放要活力，拓宽发展空间。今年7月底至8月底，在一个月时间里，刘赐贵主持召开了3次重要会议，研究部署提升海南国际旅游岛国际化水平工作。他要求从增加国际航班航线、加强外语教育、用足用好离岛购物免税政策、打造平安生态健康长寿宜居宜游宜业旅游品牌、推进整体营销、挖掘特色文化资源、拓宽推介渠道、提升民宿服务质量、抓好“五网”基础设施建设、建设政务大数据等11个方面做好工作。

海南全面融入“一带一路”建设，推动打造“泛南海经济合作圈”，推动海南与沿线国家和地区港口、航空交通基础设施互联互通，尽量用足国家赋予海南的离岛购物免税、入境免签等政策，全面铺开服务贸易创新发展试点，高质量服务保障和深度谋划利用好博鳌亚洲论坛，海南国际旅游岛建设国际化水平正在逐步提升。今年上半年，海南接待入境游客同比增长57.5%。

省委副书记、省长沈晓明表示，将认真思考和谋划推进国际旅游岛后期建设发展等各项工作，超前谋划推进国际旅游岛升级版，通过体制机制创新这一更高层次的改革，争创海南发展新优势。

我们清晰地记得，习总书记2013年

视察海南时，为海南适应和引领新常态送来了“金钥匙”：改革开放是发展海南的关键一招，希望海南发扬经济特区敢闯敢试敢为人先的精神，在打造更具活力的体制机制，拓展更加开放的发展局面上走在全国前列。他要求海南，要加快形成以旅游业为龙头、现代服务业为主导的服务业产业体系。

海南牢记习总书记嘱托，牢牢抓好发展第一要务，以新发展理念为引领，深化供给侧结构性改革，培育壮大旅游业、热带高效农业、互联网、医疗健康、金融保险、会议展览、现代物流、油气、医药、低碳制造、高新技术教育文化体育等十二个重点产业，提升供给质量和效率。

一组数据让人印象深刻——

今年上半年，十二个重点产业增加值增长10.7%，快于GDP增速3.3个百分点，对经济增长贡献率达101.5%；房地产业“两个暂停”调控政策成效明显，服务业比重提高到57.3%；全省新增市场主体6.25万户，同比增长31.3%。创建全域旅游示范省，“美丽海南百镇千村”建设促进群众长远可持续增收，今年国庆中秋长假，海南乡村旅游接待游客量达107.49万人次，同比增长7.3%。海南创建全国生态循环农业示范省，2016年热带特色高效农业占农业总产值比重突破70%，建成一批互联网农业小镇。

一幅画面令人为之振奋——

一场“速度与激情”在海南三个产业园区上演：在海口国家高新区，从签约到进场开工康迪汽车项目仅用了45天；在海南生态软件园，红黄蓝幼儿园项目从申请规划许可到完成验收不到5个月；在博鳌乐城国际医疗旅游先行区，社会投资项目落地所需时间仅需57个工作日……

海南围绕提升人的文明素质，教育引导广大群众按照凝心聚力、遵纪守法、履责尽责、奋力拼搏、诚实守信、修德正风、志愿服务、孝老爱亲等八点要求，加强思想道德文化建设，弘扬“椰树精神”，争做文明海南人。一位位文明海南人，感动着海南，温暖着琼州大地，成为加快建设美好新海南的强大正能量。

文明岛，成为海南人民的共同追求——

精神文明建设，既要见人见精神，也要见物见环境。海南围绕文明城市、文明村镇等创建，坚持注重城市风貌、提升整体形象，注重基础设施、提升城乡功能，注重精细管理、提升治理能力，注重生态环境、持续开展六大专项整治，注重文化传承、提升内在气质，努力打造美丽整洁、设施完备、生态宜人、管理有序、文化独特的城乡环境。

海南向开放要活力，拓宽发展空间。

海南向改革要动力，直面发展难题。海南树立“改革永远在路上”的思维，坚决落实中央全面深化改革的战略部署，省域“多规合一”改革深入推进，为全省实现“一张蓝图干到底”奠定了关键基础，中央充分肯定海南省域“多规合一”迈出了步子，探索了经验；新一轮农垦改革实现政企分开，“八八战略”积极实施，海垦活力有效激发；三亚创新增旅游市场监管获全国点赞。

海南向开放要活力，拓宽发展空间。

海南向改革要动力，直面发展难题。海南树立“改革永远在路上”的思维，坚决落实中央全面深化改革的战略部署，省域“多规合一”改革深入推进，为全省实现“一张蓝图干到底”奠定了关键基础，中央充分肯定海南省域“多规合一”迈